| >

SOLUCION
ECUACIONES DIFERENCIALES
PRIMER EXAMEN FINAL
SEMESTRE 2012-2
L 31 MAYO 2012
| > restart

;1) Determine la solucion en forma explicita de la siguiente ecuacion diferencial
> Ecuacion := x-y(x) - -2-diff (y(x), x) —y(x):--3—1=0

Ecuacion ::xy(x)2 ((;jx y(x)) —y(x)3 —1=0 Q)

[RESPUESTA 1)
| > with(DEtools) :

> odeadvisor (Ecuacion)
[_separable] 2

> M(xY) =-y —LN(XY) =xy; ;
M(x,y) =-y -1

i (X y) =xy’ 3)
> P(x) =-1Q(y) = y--3+1;R(X) S(y) =y--2
F’( ) =-1
Qy) :=y> +1
R(x) :=x
i S(y) =y’ @
e P(X) . (S(y) _
Sol = int , 4+ int ,y|=C1
> soucon = ine[ 2] im{ )]
Solucion := -In(x) + ; In(y*+1) =C1 (5)
=> SolucionGeneral := simplify(exp(lhs(Solucion))-x)--3=(C1-x)--3
| SolucionGeneral := (y +1) (yY* —y +1) =C13x’ (6)
| FIN RESPUESTA 1)

| > restart

| 2) Resuelva la ecuacion diferencial

> Ecuacion := diff (y(x), x$2) + diff (y(x), x) —2-y(x) =10-sin(3 x)
2

o d d B 10«
Ecuacion := 2 y(X) + X y(x) —2y(x) =10sin(3 x) @)
[ RESPUESTA 2)
> EcuacionHomogenea := Ihs(Ecuacion) =0; Q(x) := rhs(Ecuacion);
. & d _
EcuacionHomogenea := 2 y(x) + X y(X) —2y(X) =
Q(x) :=10sin(3x) 8

[ > EcuacionCaracteristica :== m--2 +m—2=0
EcuacionCaracteristica:= m* +m—2=0 9)




> Raiz := solve(EcuacionCaracteristica)
Raiz:=1, -2 (10)
> Solucion, := y(X) :exp(Raizl-x); Solucion, := y(x) :exp(Raizz-x)

Solucion, :=y(x) =¢€”

Solucion, := y(x) =g 2% (11)
> SolucionHomogenea := y(x) = Cl~rhs(Squcion1) + CZ~rhs(Squcion2)
SolucionHomogenea := y(x) =C1 &' + C2 e % (12)
> with(linalg) :
> AA:= array( [[rhs(Solucion,), rhs(Solucion,) |, [ rhs(diff (Solucion,, x) ),
rhs( diff (Solucion,, x) ) ]])

ex e—2x
AA = (13)
e —2e 7%
[ > BB := array([0, Q(x) )
BB:=| 0 10sin(3x) | (14)
[ > SOL := linsolve(AA, BB)
10 sin(3Xx) 10 sin(3x)
SOL:=| 5~ T e T (15)
=> Aprima := SOL,; Bprima := SOL,,
.10 sin(3x)
Aprima := ? T
Bprima := e % (16)
e
B A(Xx) == int(Aprima, x) + C1; B(x) = int(Bprima, x) + C2;
A(x) := -e *cos(3x) — % e “sin(3x) +C1
- 10 2x _ 20 oxg
I B(x) := 13 e~"cos(3 x) 39 e""sin(3x) +C2 a7
> SolucionNoHomogenea = y(x) :simplify(A(x)-rhs(Squcionl) + B(x) -rhs(Squcionz))
SolucionNoHomogenea := y(x) = - % cos(3x) — % sin(3x) +C1e+C2e 2 (18)
:FIN RESPUESTA 2)
| > restart
| 3) Resuelva, por el metodo de variacion de parametros, la ecuacion diferencial
ion +— di _ __16x
> Ecuacion := diff (y(x), x$2) — 16 y(x) = exp(4x)
Ecuacion := % y(x) —16y(x) = 13;( (19)
X e

> EcuacionHomogenea := Ihs(Ecuacion) =0; Q(x) := rhs(Ecuacion)




2
EcuacionHomogenea := % y(x) —16y(x) =0
X

16X
Q(X) - e4x

EcuacionCaracteristica := m--2 —16 =0
EcuacionCaracteristica:=m*> — 16 =0

Raiz := solve(EcuacionCaracteristica)
Raiz:=4, -4

Solucion; = y(x) = exp(Raiz, x); Solucion, := y(x) :exp(Raizz'x)
Solucion, :=y(x) = et
Solucion, := y(x) = g X
SolucionHomogenea := y(Xx) = Cl-rhs(Squcionl) + C2-rhs(Squcion2)
SolucionHomogenea := y(x) =C1 e** + Cc2 ¢ ¥

with(linalg) :
AA = wronsklan( [rhs(Squcmnl), rhs(Squ0|on2) ] x)
e4x e—4x
AA =
4e** —4e7
BB := array([0, Q(x)])
16 x
BB:=| 0 S ‘
SOL := linsolve(AA, BB)
2x  2X
SOL = (e4x)2 04X g4x
Aprima := SOL,; Bprima := SOL,
Aprima := 24X 3
(e™)
. L X
Bprima := - o 4x gox
A(X) = int(Aprima, x) 4+ C1; B(x) == int(Bprima, x) 4+ C2
A(X) = 3—12 LE8X a1
(e")
2
B(x) = -— + C2
e 4xe4x

SolucionNoHomogenea := y(x) = simplify(A(x) ~rhs(Squci0n1) + B(x) -rhs(Squcionz) )

SolucionNoHomogenea := y(x) = - 3—12 e M~ % e x+cret —e

-4x 2

X

+C2e ¥

(20)

(21)

(22)

(23)

(24)

(25)

(26)

(27)

(28)

(29)

(30)



| FIN RESPUESTA 3)
| > restart

| orden y resuélvalo
> Ecuacion := diff (y(t), t$2) + 4 diff (y(t),t) +4y(t) =8

2
Ecuacion := jtz y(t) +4 (gt y(t)) +4y(t) =8

[RESPUESTA 4)

d
at y1(1) =Y,(1)

gt Yo(t) = -4y, (1) —4y,(t) +8

=> Solucion := simplify(dsolve( {Sistema})) : Solucion;; Solucion,;
y, () =e?'_C2+e?'t_C1+2
y,(t) =-e?'(2_C2+2t_Cl—_C1)

| FIN RESPUESTA 4)

| > restart

| 5) Resuelva el problema del valor inicial

> Ecuacion := diff (x(t), t$2) — diff (x(t), t) — 6 x(t) =60 Heaviside(t — Pi);

(
dt? t
[~ Condiciones := x(0) =0, D(x)(0) =0;
Condiciones:=x(0) =0, D(x) (0) =0

2
Ecuacion := a X(t) — [3 x(t)) — 6 X(t) =60 Heaviside(t — )

[ RESPUESTA 5)

| > with(inttrans) :

> TransLapEcuacion := subs(Condiciones, laplace(Ecuacion, t, s))
TransLapEcuacion := 5 laplace(x(t), t, s) —slaplace(x(t),t, s) —6 laplace(x(t),t,s)

_60e°"
i S
> TransLapSolucion := isolate( TransLapEcuacion, laplace(x(t), t, s))
-ST
TransLapSolucion := laplace(x(t), t, s) = SO €
s(s"—s—6)

[ > SolucionParticular := invlaplace(TransLapSolucion, s, t)
SolucionParticular := x(t) =2 Heaviside(t — 1) (-5+3e

=> plot(rhs(SolucionParticular), t=0..10)

-2t+2n 3t—37t)

+2e

> Sistema := diff (yl(t), t) =y,(1), diff(yz(t), t) =-4y,(t) —4y,(t) +8: Sistema,; Sistema,,

4) Determine en la ecuacion diferencial, su sistema equivalente de ecuaciones diferenciales de primer

(31)

(32)

(33)

(34)

(35)

(36)

37)

(38)



3.x 107

2.%x 10

1. x 10° -

| FIN RESPUESTA 5)

| > restart

| 6) Resuelva la ecuacion integro-diferencial

> Ecuacion := diff (y(t), t) =-sin(t) — int(y(tau), tau=0..t)

t
Ecuacion := d y(t) = -sin(t) — U y(1) er
dt 0
=> Condicion :=y(0) =1
i Condicion:=y(0) =1
| RESPUESTA 6)
> with(inttrans) :
> TransLapEcuacion := subs(Condicion, laplace (Ecuacion, t, s))
1 laplace(y(t),t,s)
i +1 S
> TransLapSolucion := simplify(isolate( TransLapEcuacion, laplace(y(t),t,s)))

S3

(52+1)2

TransLapEcuacion := s laplace(y(t),t,s) —1=-

TransLapSolucion := laplace(y(t), t, s) =

[ > SolucionParticular := invlaplace(TransLapSolucion, s, t)

(39)

(40)

(41)

(42)



SolucionParticular:=y(t) = - % tsin(t) + cos(t) (43)

[FIN RESPUESTA 6)
| > restart

7) Resuelva la ecuacion diferencial en derivadas parciales suponiendo una constante de separacion
| igual a 3

> Ecuacion := diff (u(x,y), x$2) —3d|ff( u(x,y),y) =0
0
Ecuacion ;= — (— ) 44
] o (44)
[ RESPUESTA 7)
| ALTERNATIVA a)
> EcuacionSeparable := simplify(eval(subs(u(x, y) =F(x)-G(y), Ecuacion)))
2
EcuacionSeparable := (d—z F(x) ) —3F(x (i ) (45)
dx d

(Ihs(EcuacionSeparable) + 3 F(X) (diy G(y) j )

> EcuacionSeparada :=

3- F(x)-G(y)
(rhs(EcuacionSeparable) + 3 F(x) (diy G(y) j )
- 3- F(x)-G(y)
d? d
—2 FX) G(y)
EcuacionSeparada := 1 = dy (46)
L 3 F(x) G(y)
> EcuacionEnX := lhs(EcuacionSeparada) = alpha; EcuacionEnY := rhs(EcuacionSeparada)
=alpha
2
i
EcuacionEnX := 3 T =0
d
o G(y)
EcuacionEnY := —Y— =g 47)
_ G(y)
> SolucionEnX := dsolve(subs(alpha =3, EcuacionEnX) )
| SolucionEnX := F(x) =_Cle**+ c2¢** (48)
> SolucionEnY := dsolve(subs(alpha =3, EcuacionEnY) )
i SolucionEnY := G(y) =_C1¢e*) (49)
| C
> SolucionGeneral := u(x, y) =simplify(rhs(SolucionEnX) -rhs(subs(_C1 =1, SolucionEnY) ) )
SolucionGeneral :=u(x,y) = (_Cle **+ c2¢**)e*Y (50)

[ALTERNATIVA b)
(Ihs(EcuacionSeparable) + 3 F(x) (diy G(y) ) )
F(x)-G(y)

> EcuacionSeparadaB =




F(x)-G(y) )
d
22 T 3 (g6
EcuacionSeparadaB := dx - dy
F(x) G(y)

[ > EcuacionBenX := Ihs (EcuacionSeparadaB) =alpha; EcuacionBenY
:= rhs(EcuacionSeparadaB) =alpha

EcuacionBenX := F(x) =404
oy L)
EcuacionBenY := G(y) =0

[ > SolucionBenX := dsolve(subs(alpha =3, EcuacionBenX) ); SolucionBenY
:= dsolve(subs(alpha=3, EcuacionBenY) )

SolucionBenX:= F(x) =_C1 e/3 % + C2 e V3 x
i SolucionBenY := G(y) = _C1¢’

SolucionBenY)))

| SolucionGeneralB := u(x,y) = (_Cl eﬁx + C2 e-ﬁX) o
| FIN RESPUESTA 7)
| > restart

| FIN EXAMEN

| >

> SolucionGeneralB := u(x,y) =simplify(rhs(SolucionBenX) -rhs(subs(_C1 =1,

(51)

(52)

(83)

(54)



